

BEJAR NUEVA

PERIODICO REPUBLICANO

ÓRGANO DE LA COALICIÓN REPUBLICANO-SOCIALISTA

La correspondencia administrativa, Pardiñas, 91.
La de Redacción, Sánchez-Ocaña, 55.

No se devuelven los originales, publíquense ó no.
Anuncios á precios convencionales.
No se publicará ningún trabajo si no viene firmado por su autor.

Número suelto 5 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes 0'25 peseta.
Trimestre 0'75 id.
Semestre 1'50 id.
Un año 3'00 id.

PAGO ADELANTADO

El asesinato de Canalejas

Nosotros, que en noble palestra combatimos al señor Canalejas cuando entendimos era llegada su política al error, no podemos sustraernos en estos momentos á la terrible impresión de su muerte.

Disculparemos los apasionamientos viriles de la lucha por las ideas, pero reprobamos con horror los brutales asesinatos cometidos por inconscientes degenerados ó por vencidos de la vida.

Y—rindiendo, como siempre, culto á la verdad—el caso que comentamos ha de dolernos en mayor grado. Si bien el señor Canalejas no cumplió en el Poder todo el renovador programa prometido en la oposición, no puede menos de reconocerse que al fin y á la postre ha sido el único hombre de la monarquía que hizo alguna labor en beneficio de los intereses nacionales.

Errores, y de gran bulto, ha tenido en su vida política. Malos pasos en el Poder fueron la campaña de Melilla, la violación de la inmunidad parlamentaria y últimamente, la solución engañosa de la huelga ferroviaria.

Sin embargo, una mayor tolerancia en la vida política, la circular sobre los signos exteriores de todos los cultos extraños á la religión católica, la supresión del juramento en los tribunales de justicia, la ley del servicio obligatorio, las cárceles abiertas para los miles de perseguidos en el mando maurista, y—culminantemente—la supresión de los Consumos, obra del infortunado demócrata fueron.

Dotado el señor Canalejas de una mentalidad sobresaliente, única entre los prohombres monárquicos, y de una actividad verdaderamente notable supo introducir algún concierto entre las indisciplinadas huestes del liberalismo animándolas y fortaleciéndolas.

Gracias á ello ha podido sostenerse hasta ahora en la práctica la citada supresión de los Consumos, que ha concitado en su contra á todos los elementos de la fortuna y á todas las fuerzas del privilegio y de los intereses creados.

El bárbaro asesinato del presidente del Consejo de ministros trae una situación crítica para la política española, ya que el partido liberal quedará disgregado y sin fuerza positiva.

Cualquiera que sea la solución que interinamente se dé á la forzada crisis, siempre resultará que se aproxima un re-

troceso en el ambiente político. Desprestigiado Moret en absoluto, inválido Montero Ríos para todo lo que no sea la progresiva colocación de yernos, con talla insuficiente Romanones, solo queda Weyler en las filas liberales como posible jefe de una situación muy distante del liberalismo.

Es decir; que, como soluciones de potencialidad duradera presenta el horizonte político los nombres de Weyler y Maura.

Nada simpáticas á la opinión cualquiera de las dos probables soluciones, encontrarse el país como el personaje del célebre cuento: entre la espada y la pared.

A la hora en que escribimos estas líneas, nada sabemos de la resolución de la crisis. Podrá llegar alguno de los dos que apuntamos, podrá venir un ministerio-puente, pero lo que al final resulta es que de ninguna manera podrá reemplazarse en la política monárquica la descollante figura del señor Canalejas.

Dedúcese por tanto que la trágica muerte del presidente demócrata, además de la enérgica y decidida reprobación que merece de todas las personas de sano corazón y recto juicio, es de sentir para los intereses morales y materiales de la nación.

Lo repetimos: la muerte del ilustre presidente no hace cambiar lo más mínimo nuestra republicana convicción, antes la intensifica; pero ella arraiga nuestra animadversión á estos asesinatos, burla sangrienta de toda humanidad y razón.

CRÓNICAS DE UN INGÉNUO

Poderoso caballero...

La prensa viene asistiendo á una curiosísima evolución de grandes enseñanzas.

Hervé, aquel terrible agitador antimilitarista, que llegó á cifrar en su apellido el nombre de una rama del anarquismo, ha heredado. Un admirador de sus propagandas le dejó al morir un buen puñado de miles.

Sin duda el buen admirador soñó convertido su dinero en extensa propaganda, en restallantes discursos, en escritos explosivos que transformarían la plataforma social...

«Poderoso caballero es don Dinero», dicen los viejos castellanos, maestros en gramática parda. Hete aquí al director de «La Guerre Sociale» millonario. Plantearíase el problema: de un lado, la muelle y placentera burguesía con su corte de aduladores; de otro, la lucha rugiente, incansable, seguido de una avalancha de airados súbditos... la persecución, la cárcel, y la popularidad.

Hervé ha evolucionado, soltando más que á prisa su bagaje de disolución social.

Quizá su burguesía tenga unos puntillos de ridícula, pero él recordará aquella sublime frase de Enrique IV: «París bien vale una misa».

Y la misa para el loco de ayer, para el sensato de hoy, serán unos buenos zapatos, un traje á la *dernier*, un costoso bastón, una mesa de sibarita, una *demi-mondaine* amante y bella, y un pisito alegre y coquetón en un *boulevard* elegante... Los apacibles burgueses le mirarán con regocijado y oxcéptico agradecimiento. Quizá llegue andando el tiempo á ocupar un escaño del Senado.

El caso de este soñador ahorrado al medio ambiente, no es único. En otros campos del pensamiento danse frecuentes casos. Y ellos vienen de vez en cuando á advertirnos la verdadera posición de nuestras luchas, disfrazadas con nombres convencionales.

Más que contraposiciones de ideales, más que antagonismos de sectas, hay en el fondo de nuestras pasiones una lucha rabiosa, enconada, mortal, entre los hartos y los hambrientos. Son las ideas llevadas por los estómagos.

Los del montón se afanan abajo por una mayor igualdad—llamémosla justicia—en el reparto. Vacilantes, caen muchos, infinitos. Pero, durante la batalla, el genio de uno se manifiesta, los demás le siguen; empiezan á vencer. La alegría surge á medida de la esperanza en los combatientes.

Y cuando menos se espera, el «poderoso caballero» compra al victorioso, á cambio de una vida regalona y quieta. Los pobres luchadores abandonados maldicen, anérganse una vez más en amargura y se dispersan por el campo de batalla ingrato y sin límites...

Sin embargo, no deben caer en la desesperanza. Al fin y al cabo la aristocracia del emperador Metal es infinita en pequeñez comparada con los súbditos del horrible imperio del Hambre. Y lo probable es que triunfen estos. El Marquesito de Beramendi, creado por Galdós, previó esto cuando decía: «Los ricos bien comidos no labramos más que una opinión artificial, de resonancia hueca. La verdadera opinión, el verdadero *sentimiento público*, es el hambre».

Aunque claro es, que mientras llega lo soñado, el *vil metal* sigue siendo vil pero es aún metal, fuerte y triunfador.

A. NICOLÁS PINTO.

EL CURA Y EL CUERVO

No ha faltado algún guasón, que en sus censuras acervo, dice que el cura y el cuervo tienen igual condición.

De un cadáver al olor, ambos buscan la pitanza, y por mayor semejanza, visten de negro color.

Y hasta igualan sus acciones partiendo al muerto en pedazos, el cuervo, con picotazos y el cura con sus canciones.

De sangre y carne, cubierto
saca el ouervo en sus festines,
y el cura, con sus latines
saca dinero del muerto.

De sus ambiciones hartos,
los dos dejan al difunto
después de cobrarse al punto
uno en carne, y otro en cuartos.

Pide á Dios que te proteja
de aves de tal agüero,
que te dejan sin dinero,
sin sangre, carne y pelleja.

Pronto las dejas de ver,
si demuestras tu contento,
que donde no hay sufrimiento
nada esperan recoger.

Y se acaba la partida
marchándose á otras naciones,
donde las preocupaciones
de necios, les dan la vida.

Y diremos además:
para acabarse la casta,
una sola cosa basta:
no hacerlas caso jamás.

E. MARTÍN.

COMUNICADO

LA SOCIEDAD DE TEJEDORES Y LA
ESCUELA INDUSTRIAL

La Junta Directiva de la Sociedad de tejedores, acordó, en sesión celebrada el día 30 de Octubre, elevar atenta instancia al excelentísimo Ayuntamiento para que volviese de su acuerdo y consignase en los presupuestos la asignación de dos mil pesetas á la clase de tejidos, como se ha venido haciendo por Ayuntamientos anteriores, inspirándose esta Junta Directiva en el sentir general de sus asociados y velando por los intereses morales de esta sociedad.

En la sesión municipal celebrada el 7 de Noviembre se dió lectura á referida instancia, y el concejal señor Valle aseguró, sin tener datos en qué apoyar su afirmación, que dicha instancia era acuerdo del presidente y secretario, puesto que dicho acuerdo no se había tomado en asamblea general.

No necesitaba esta Directiva celebrar una asamblea para defender principios tan fundamentales y de tan vital interés como es la educación de nuestros jóvenes asociados, ni tiene motivos el señor Valle para suponer tan arbitrarios al presidente y secretario para elevar dicha instancia sin el concurso de sus compañeros.

En este asunto nosotros opinamos de manera contraria al señor Valle. Sabido es que un concejal tiene absoluta independencia dentro del Municipio, pero también es cierto que esta independencia se declina, en ocasiones como la presente, en atención al gremio á que pertenece el concejal; y nosotros creíamos que antes de votar los presupuestos, tanto el señor Valle como el señor Piñero se hubieran entrevistado con esta Directiva, y si necesario hubiera sido una junta general, para haber dado en el Municipio su voto en nombre de la sociedad á que pertenecen, anteponiendo su cualidad de tejedores asociados, á la de concejales. Y esto nos parece que es obrar en una forma bastante despectiva para con la sociedad y los socios.

Por último, manifestó el señor Valle un cambio de cátedra, es decir, cambiar la clase de tejidos por una de aprestos. Por nosotros, que se aumente la clase de aprestos, pero sin suprimir la de tejidos; mas la proposición es tan extraña en boca de un tejedor, como simpática y racional hubiera sido en labios de un aprestador.

Béjar 14 de Noviembre de 1912.

Emilio González.—Manuel Domínguez.—
Manuel González.—Agapito Muñoz.—Hermenegildo Rúa.—Benigno Benito.—Leopoldo Vallejo.—Salustiano González.—Emilio Téllez.—Romualdo Neila.—Félix Mailla.—Plácido Iglesias.—Guillermo Téllez.—Eugenio Martín.—Miguel Sánchez.

CHISMORREO

EL JUEGO, Y OTRAS COSAS...

Mi amigo don Cándido viene canturreando aquello del célebre y antiguo sainete, «Los hijos de Madrid»:

«Se tira un hombre
por un balcón...

—¡Pero, esos guardias!
¿para qué son?—

Dos señoritos
se dan de palos...

—¡Pero, esos guardias!
¡qué descuidados!...»

—Son ganas de pedir gollerías—me dice, de manos á boca.

—Pero, ¿de qué me habla V?—le pregunto.

—De ustedes los republicanos, hombre. De ustedes y de las autoridades... Por supuesto, que, á mi, don Paco y los demás redactores de BÉJAR NUEVA no me la dan.

—Ni lo pretendemos...

—¿Cómo que no?—me interrumpe indignado—. ¿Me quieren ustedes hacer creer en la existencia del juego?... ¡Pero, si es imposible que exista, querido amigo!

Fíjese: Béjar es una población encantada donde se pasan los meses sin un mal garrotazo, sin más broncas que las ordinarias de las suegras...

Por lo tanto, las autoridades pueden dedicarse tranquilamente á *labrar* nuestra felicidad, á perseguir los vicios.

Y para esta labor, fíjese bien; nada más que para esta labor, tenemos:

Un gobernador civil.

Un alcalde.

Siete policías municipales con un jefe.

Unos diez serenos con otro jefe.

Diez «romanones» con un sargento.

Dos policías con un inspector.

Quizá veinte guardias civiles con sargento y teniente.

Fíjese bien, mi querido Guas-Ita: ¡CINCUENTA Y SIETE AUTORIDADES EN TOTAL!!; si los dedos no me mienten. O sean cuarenta y nueve agentes con ocho jefes...

¿Eh?, ¿qué tal? ¿Les apabullé?... Aunque me descuenten ustedes la guardia civil, me parece que no se les iba á escapar el juego á tantos señores encargados de las buenas costumbres. ¡Si Béjar no fuera tan pequeña y las cosas no se supieran!...

—Este don Cándido es terrible... ¿Quiere usted pruebas?... (Le digo al oído unas cuantas cositas para convencerle de nuestra campaña.)

—Bueno, bueno... casi me ha convencido. Hay que comprender también que la autoridad bien puede no enterarse... Todo el mundo tiene empeño en engañar á la autoridad...

Y yo contesto:

—Sí, señor don Cándido; bien puede ser eso. Nosotros no decimos ni hemos dicho lo contrario. Pero me parece que si nosotros mañana le ponemos las espaldas al rojo á un elector que quiera colar embuchado electoral, ó llega una huelga, ó viniera un acto revolucionario... ¡Vería usted como se enteraban y como se acababan de raíz las posibles tolerancias!...

Don Cándido se marcha cantando, irónico, aquello de:

«¡Pero, esos guardias!
¿para qué son?...»

GUAS-ITA.

Sesión municipal

Notas de la celebrada el día 14 de Noviembre de 1912

A las once y cinco minutos de la mañana dió principio bajo la presidencia del señor Cerrudo y asistiendo los concejales Valle, González Clemente, Gorzo, Ramos, Piñero, Hernández Santos, Aparicio, Anaya Puente, Rodríguez Gómez, González Benito, Rodríguez Fernández, Ortín y Mayoral.

Leida y aprobada el acta de la anterior sesión el secretario da conocimiento del siguiente

Despacho ordinario

Oficio de la Comandancia Militar trasladando otro del General Gobernador Militar de la provincia, y éste á su vez otro del Ministerio de la Guerra, dando las gracias de R. O. al Ayuntamiento por las mejoras y obras higiénicas realizadas en el Cuartel de Infantería. S. E. queda enterado.

Solicitud de Antonio Corrales Martín pidiendo permiso para construir un caño de aguas sucias en la casa número 46 de la calle de la Libertad. Pasa para informar á la comisión de Policía y Obras.

Acuerdo que debe tomarse en lo referente al deslinde de la propiedad rústica del Ayuntamiento con la de los sucesores de don Ignacio Zúñiga, al sitio del «Tranco del Diablo»: Ramos manifiesta que en virtud de que ha de nombrarse una comisión para ver el estado de maquinaria de fluido eléctrico en el mismo sitio, esa comisión se encargue también de este asunto, y así se acuerda; pero se entabla discusión sobre este particular, pues dichos sucesores han talado unos chopos en dicho sitio y hay dudas de á quien pertenezcan dichos chopos; á lo que González Clemente manifiesta que los que han cortado los chopos le han dicho están dispuestos, en el momento que exista la menor duda sobre tal propiedad, ha entregar el importe íntegro de los árboles á los establecimientos benéficos de esta localidad.

Como ha de terminar este año el contrato con la Empresa Electricista Bejarana, se han de proponer los medios más ventajosos para la explotación de la fábrica de electricidad que usufructúa dicha empresa y que es propiedad del Ayuntamiento.

El presidente da cuenta de haberse cumplido todos los requisitos que en el contrato se exigen, y por lo tanto no queda más que nombrar la comisión que ha de ver el estado de la maquinaria, etc.

Se entabla discusión larga é interesante, en la que los señores Anaya Puente, Aparicio, Hernández Santos, Piñero y Rodríguez Gómez se excusan para formar parte en la comisión que ha de nombrarse, por considerarse incompatibles, diciendo el presidente que no debe haber incompatibilidades pues aquí no hay más que bejaranos. Acordándose, por fin, que el Ayuntamiento en pleno sea el que forme la comisión y que no concurra á las visitas el que se crea incompatible.

Comisiones

Hacienda da cuenta de haber recibido carta de pago de 2.500 pesetas del cuarto trimestre de Consumos.

Instrucción dice que en virtud de estar enferma la profesora del grupo de la escuela de la Corredera, ha dado órdenes para que los niños no estén sin clase, que pasen durante la enfermedad de la profesora al otro grupo del mismo local. Aprobado.

Ruegos y preguntas

El señor Gosálvez, en vista del suceso ocurrido al presidente del Consejo de ministros y del sentimiento profundo que embarga á la nación, propone conste en acta el sentimiento de este Ayuntamiento.

González Clemente añade que, á pesar de las diferencias políticas, se encuentra muy conforme en que esta Corporación se haga partícipe del gran duelo nacional y se comuniqué á la familia el pésame del Ayuntamiento.

Aparicio hace que conste su protesta. Acordado, así como hacer lo mismo por la muerte del obispo de Plasencia, señor Jarrín.

González Clemente dice que sabiendo que el Ayuntamiento, ó á lo menos el presidente, tiene conocimiento de una petición que los huelguistas de la vecina villa de Candelario hacen en esta ciudad, desearía se acuerde con lo que ha de socorrérseles en vista de lo bien que los candelarienses lo hicieron en época no lejana con los obreros de esta ciudad.

Valle se muestra conforme; pero se discute este particular; los señores Gosálvez y presi-

Sello instantáneo YER

Cura en cinco minutos el **DOLOR DE CABEZA**, en todas partes del Mundo, y Calma en el mismo tiempo cualquier dolor por fuerte y agudo que sea, **JAQUECAS**, **NEURALGIAS**, **COLICOS**, **DOLOR de MUELAS** y **DIENTES**, dolores **REUMATICOS**, etc.

Solo cuesta **UN REAL**

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

DE VENTA: En la Farmacia de *Don Serapio Rodríguez Zúñiga*.

DEPOSITARIOS: *Pérez, Martín y Comp.^a*—MADRID.

dente no son partidarios de que la Corporación socorra á los obreros, terminando esta discusión concediendo 50 pesetas, á instancia de González Clemente.

Este mismo señor pregunta al presidente qué medidas ha tomado nuevamente para la supresión del juego que, á pesar de las que sean, sabe se sigue jugando en Béjar, por lo cual pide al presidente se provea de un mandamiento judicial para poder entrar algunas noches en casas particulares donde se juega, para lo que se ofrece á acompañar al presidente en las visitas que han de girarse para ver de suprimir por completo el juego en esta ciudad.

Valle alienta á González Clemente en esta campaña que considera altruista y humanitaria, por ser favorable sobre todo á la clase obrera.

González Benito denuncia varios depósitos de inmundicias en la bajada de Barrioneila.

González Clemente pregunta si se nombra por fin la comisión de este Ayuntamiento que ha de informar, en unión de la de la Cámara de Comercio, Sociedad de tejedores y obreros de este ramo, sobre el asunto de la subvención para la clase de tejidos de la Escuela Industrial.

El señor Gosálvez pide se le excluya de tomar parte en esta comisión por sus muchas ocupaciones.

El señor Aparicio hace igual petición por no entender de tejidos.

Y el señor González Clemente se ofrece á formar parte de la misma, á pesar también de tener sus ocupaciones como el que más.

Se nombra por fin la comisión siendo designados los señores Hernández Santos, Anaya Puente, González Clemente y el alcalde.

No habiendo más asuntos se levanta la sesión á las doce y veinticinco.

LA HUELGA DE CANDELARIO

La lucha establecida entre el trabajo y el capital en la vecina villa y que ha traído como consecuencia la huelga de los obreros asociados, sigue en pié, sin llegar á un acuerdo las partes contendientes.

Lo sentimos muy de veras porque la situación creada es perjudicial en alto grado así para los trabajadores como para los patronos.

Los primeros, faltos del salario que en esta época era seguro, han de carecer de los indispensables medios de subsistencia, y esto es altamente sensible para todo el que se deje influir, antes que de otros sentimientos, de los impulsos de humanitarismo.

Los segundos, los fabricantes de embutidos, también sufren grandes perjuicios, pues no pueden hacer las confecciones que precisan para atender á los primeros pedidos y, naturalmente, como el consumo no tiene espera, otros centros productores serán los que surtan el mercado, llevándose las utilidades

del negocio que á Candelario le es peculiar, con daño evidente para todo el pueblo.

Pero es tanto más sensible lo que ocurre cuanto que realmente la huelga no está sostenida, á la presente, sino por una mal entendida cuestión de derecho, mejor diríamos de prerrogativas.

No existe, según nuestros informes, diferencias apreciables en la parte económica de la cuestión, esto es en la remuneración del trabajo y en las horas de jornada. No hay otro escollo que vencer para que renaciera la armonía y la ordinaria tranquilidad en Candelario, que la repugnancia del elemento patronal á reconocer en los obreros una entidad social con las obligadas consecuencias.

He aquí por qué está interrumpida en la industrial villa su vida de actividad y negocio, y esto, á nuestro juicio, es poco acertado, no tiene razón de ser, pues en los tiempos presentes, admitidos los principios societarios, no se comprende haya quien intente, directa ó indirectamente, sustraerse á ese estado de derecho, creado, después de muchas luchas de carácter social, para Candelario como para los demás pueblos.

Es, pues, de suponer, dada la cultura y experiencia de los patronos candelarienses, decíamos en nuestro número último y hoy repetimos, que la huelga no se prolongue.

Así lo esperamos; eso queremos movidos de la simpatía que Candelario nos inspira, y por ello nos permitimos hacer llamada hacia la reflexión, á la serenidad de juicio; á que una y otra parte contendiente aflojen en sus empeños de intransigencia, pues á todos es funesta la situación creada, y se impone que concluya cuanto antes.

Tranquilidad

A pesar de la situación difícil creada con la huelga, hay paz material en Candelario.

La fuerza de guardia civil concentrada en este pueblo no ha tenido que intervenir, que sepamos, para reprimir ningún hecho violento.

Las matanzas

En esta semana han dado principio las faenas de matanzas, llevándose á efecto con grandes dificultades pues no cuentan los industriales con más braceros que los pocos esquirols que hay en el pueblo y algunos mozos de servicio.

Con tan escaso personal las matanzas son tan solo de la mitad ó menos de las reses que acostumbran sacrificar, y las hacen contadas casas.

Socorros

Los obreros en huelga han abierto una suscripción pública para allegar recursos con que atender á su subsistencia.

En Béjar han repartido una hoja impresa, haciendo llamada á esta suscripción.

De suponer es que en nuestra ciudad se responda á esa llamada cual aconsejan los generosos sentimientos que atesora, y como corresponde al buen comportamiento que en

Candelario se tuvo para con los necesitados bejaranos en casos semejantes.

Nuestro Ayuntamiento acordó en la sesión última contribuir con cincuenta pesetas.

CON SALSAS

El sábado último, al vocear los chicos «El Noticiero» oí que decían: con la «importante sesión del Ayuntamiento»; pero el que le leyera, como hicimos nosotros, no encontraría la reseña ni en la plana de anuncios.

No tendría interés. Es claro; se trató no más que del juego y otras semejantes fruslerías...

En el sepelio del obispo señor Jarrín, he leído en un periódico, hubo representación del Ayuntamiento de Béjar.

¿Quién sería el representante? ¿Quién le nombraría? ¿O se nombró á sí mismo? En sesión pública nada se ha dicho y tenemos curiosidad por descifrar las interrogaciones que hacemos.

¿No conocen ustedes el grandioso discurso pronunciado por el señor Unamuno en Salamanca con motivo de la asociación de dependientes de comercio, y que tanto revuelo produjo? Pues en cierto Casino hay que oír á algunos «intelectuales» lo que del señor Unamuno dicen.

¡Vaya, vaya! Yo me río. Atreverse...

En la última sesión del Ayuntamiento, al tratarse del interesante asunto de la entrega de la fábrica de electricidad del «Tranco del Diablo», prevaleció el criterio de la incompatibilidad de algunos ediles, no obstante la repetida y rotunda afirmación del alcalde que decía: antes que nada, aquí todos somos bejaranos.

¡Es verdad, digo yo, caramba!

Pero, así y todo, señor presidente, *abogo* por las incompatibilidades.

No tomarían en cuenta los lectores de esta sección el metro empleado en el epitafio que la última semana publicamos.

El metro que empleé es el tenedor, como arma que no abandono ni un momento de mi antidiestra. Mas lo que hay que ver es, no si es verso, sino si es verdad lo que dice el verso:

EL DIABLILLO.

NOTICIAS

Eduardo Muñoz

El bejarano don Eduardo Muñoz García, abogado, administrador de Hacienda jubilado de Tarragona, ha contraído triste enfermedad consistente en perturbación mental, habiendo sido preciso que se le recluya en Leganés, á donde le han trasladado hace pocos días, desde nuestra ciudad, en la que recientemente había fijado su residencia.

El señor Muñoz que reveló siempre capacidad extraordinaria, fundó el periódico salmantino «El Adelanto».

Defunción

El miércoles, 13, falleció en esta ciudad nuestro amigo don Gerardo Martín, comerciante ahora, en otros tiempos industrial.

Lo saliente de su persona fué la formalidad y consecuencia.

Fué siempre republicano, y como tal procedió, aunque sin filiación determinada.

A su hijo enviamos sentido pésame.

Otro fallecimiento

El ex-teniente de alcalde don Sebastián Lara, amigo y correligionario nuestro, pasa por el duro trance del fallecimiento de su esposa Fermina López, quien terminó sus días, tras larga y penosa enfermedad, el viernes, 15 del corriente.

El señor Lara nos ruega trasmitamos en estas columnas su gratitud á cuantos le han acompañado con el luctuoso motivo dicho.

BEJAR.—Est. tip. de S. Sánchez.

SECCION DE ANUNCIOS



Neurastenia, Anemia y Debilidad general

su curación con el

MIOGENOL del Dr. M. Caldeiro
SALUD-FUERZA-VIGOR

Tónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Arrhenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALECENCIAS, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, etc.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo. Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, EL MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.—EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante.

EL MIOGENOL tonifica.—EL MIOGENOL fortifica.—EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas.—EL MIOGENOL evita los vértigos y mareos.

De venta en Béjar en las Farmacias de D. Scrapio Rodríguez Zúñiga y D. Alberto Brogeras

DISPONIBLE

Tomás Cortés Montero
(ALBAÑIL)

Ofrece al público lápidas de mármol de todas clases, colocadas por el mismo, á precios económicos. Dirigiéndose á éste encontrareis más ventaja que si las trajerais de fuera y libres de las averías que ocurren con frecuencia.

Compra mármoles usados, y también hace toda clase de composturas relacionadas con el ramo de marmolista.

DIRECCIÓN: CALLE DE TRASCORRALES, 3
— BÉJAR —

SE VENDE

una colección completa de patrones para toda clase de uniformes militares.

En esta imprenta informarán.

DISPONIBLE

ANGEL NEVADO BRUNO

LECCIONES DE DIBUJO LINEAL, DE ADORNO, PAISAJE, FIGURA Y COLORIDO

PRECIOS MÓDICOS

CALLE MAYOR DE SANCHEZ-OCAÑA, NÚMERO 53.—BÉJAR

HORAS DE CLASE A DOMICILIO: DE 9 A 10, DE 10 A 11 Y DE 11 A 12.—EN GRUPO, DE 4 A 6 CON SALIDAS AL CAMPO PARA COPIAR DEL NATURAL DE NUESTRA HERMOSA CAMPIÑA

¡ANUNCIAOS EN "BÉJAR NUEVA"!

Los comercios más acreditados se anuncian en BÉJAR NUEVA.

Los negociantes más prósperos se anuncian en BÉJAR NUEVA.

Los industriales más fuertes se anuncian en BÉJAR NUEVA.

DISPONIBLE

**Parador de San Miguel
Y FABRICA DE GASEOSAS**

—DE—
MARTIN RAMOS

Plaza de la Corredera y Calle de la Libertad.—BÉJAR

Espaciosas y ventiladas habitaciones con luz y timbres eléctricos.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

MANUEL ROMERO

(MANOLILLO)

Acaba de recibirse un inmenso surtido en paños y novedades para trajes, gabanes y pellizas para caballero y también para abrigos de señora, desde lo más económico á lo más elegante.

Además se sirven trajes, gabanes y otras prendas confeccionadas para caballero, que no tienen competencia en perfección y economía.

Todo cuanto pueda desearse en el ramo de camisetas, pantalones y otras prendas de punto para caballero, señora ó niños, y toda clase de tejidos, pueden adquirirse en esta casa en condiciones ventajosísimas para el comprador.

Comercio: frente al reloj de San Gil

¡OJO, COMPRADORES, OJO!

Llegaron ya grandes existencias de calzados tanto de Palma como de la Península, engrasados y de abrigo, para caballero, señora y niños.

En vinos ojen para entrar en calor quien tenga frío, en botellas y á medida, el derroche en precios, y pronto recibiré otros artículos propios de temporada; todo muy barato lo vende

CIRIACO GIL, MAYOR, 91

Provincia de.....

Sr. D.

